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ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

AZ ERDÉLYI, GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ZMZeg-jelenük xn.ind.en vasárnap. -

S ZE KK~B SZTÖSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11 szám, 

hová a lap szellvnii részét illető küldemények czimzendó'k

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt.
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL: '

Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám,
(,Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája). 

Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 
valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek lel.
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Pétertől.
Amerikai tengeri Európában.

Gazdasági tudósítás. Sz. J. 
Kormányintézkedések. .

A földmiyelésügyi miniszter rendelete a rühkór iránt.
A földmivelésügyi miniszter rendelete a hazai gyiimöl- 

csészet emelése érdekében.
Rövid szakközlemények.

A fa tüzelő és hevítő ereje. Az anyakoczák malaczevé- 
sének megakadályozása. Az istállók szellőztetése. 
A sár káros hatása az aklokban. A lovak mirigy

daganata, Miből ismerjük meg a fák vágatásának idejét ?
Vegyesek.

Fémek tisztítására alkalmas szappan. Zsiradékok hatása 
az ércznemekre. Kukoricza kivitel Németországba. 
Rovarirtás a növényházakban. Jó kályhatapasz. 
Felhívás az állatvédelem ügyében. Hibaigazítás. 

Fiaczi értesitö.

Előfizetési felhívás
az 

„EBDÉLTI ‘
általános mezőgazdasági hetilap

ie©2-ilc évi folyamára.
Uj év elején állunk. Reménnyel te

kintünk ismét a jövőbe.
Az erdélyi gazdasági egylet továbbra 

is megajándékozta bizalmával az Erdélyi 
Gazda szerkesztőjét s ezt jövőre is meg
hagyta kiadásában.

Kettős és pedig nem könnyű fölada
tot ró ez a szerkesztő vállaira ezután is, 
úgy, mint a múlt évben: táplálni és fej
leszteni szellemileg és föntartani anyagilag.

Mi erőnkhöz képest ezután is elkö
vetünk mindent, hogy az Erdélyi Gazdát 
minden értelemben színvonalon tartsuk és 
bízunk Erdély müveit gazdaközönségében, 
hogy saját érdekeit fölfogva, önzetlen vál
lalatunkat úgy szellemi, mint anyagi tá
mogatásában részesitendi.

Az Erdélyi Gazda iránya" ugyanaz 
leend, mint volt a múlt évben: kiválóan 
gyakorlati és felöleli a mezőgazdaság min
den ágát.

Előfizetési ára:
egész évre .... 4 frt. 
fél . ........................... ‘J „

Mutatvány-példányokat megkeresésre, 
egy egész hónapon át, készséggel és in
gyen küldünk.

Kérjük az előfizetéseket mielőbb meg
fonni, hogy a nyomtatandó példányok iránt 
tájékozva legyünk.-

Egyúttal arra is kérjük t. olvasóinkat, 
hogy ismeretkörükben lapunkat ajánlani s 

részére uj előfizetőket szerezni szívesked
jenek, mert az anyagi eszközök gyarapod- 
tával emelhetjük ennek béltartalmát. ,

Az Erdélyi Gazda
kiadóhivatala. ..

Körültekintés.
(A katonai ellátási raktárakban előállított korpának a gaz
daközönség részére való közvetlen átengedése. Szövetke
zetek és mezőgazdasági hitelintézetek. Kendőzzünk- eke- 

és gépversenjeket.)

Gazdatársaink tudomással bírnak arról, hogy 
a katonai élelmezési raktárakban évről-évre nagy 
mennyiségű korpa állittatik elő, a katonaság ré
szére kenyérnek fölhasznált rozsliszt után.

Néhány év óta a nevezett raktárakban elő
állított korpa készlet — a földmivelési minister 
közbenjárása folytán — a gazdaközönségnek köz
vetlenül leendő kiosztásra átengedtetett és a ki
osztást, a Budapesten székelt hadsereg ellátási 
szövetkezet eszközölte. Ez azonban a múlt évben 
megszűnvén, a földmivelési minister ujabbi intéz
kedésével, a korpának kiosztását az anyaország
ban az országos gazdasági egyesületre, Erdélyre 
nézve és pedig a kolozsvári és brassói hadbiz
tosságoknál lévő korpa készletek kiosztását, az 
erdélyi gazdasági egyletre bízta. •

Az erdélyi gazdasági egylet készséggel és 
örömmel vállalkozott, a gazdaközönség érdekében, 
ezen felelősséggel járó föladat teljesítésére, mert 
nem akar elszalasztani egyetlen alkalmat sem, 
melvlyel Erdély gazdaközönségének érdekeit szol
gálhatja és föliratilag értesítette erről a földmi
velési ministert, a ki legutóbb viszont tudatta, 
hogy megkereste a közös hadügyministert, mi
szerint a katonai élelmezési raktárak kezelőségét 
utasítsa a korpának a gazdasági egyesület meg
keresésére leendő kiszolgáltatása iránt.

így az erdélyi gazdasági egylet azon hely
zetben van, hogy ez idő szerint 1500 métermá
zsa rozskorpa fölött rendelkezik.

Tudjuk, hogy a korpa minő fontos pótta
karmány, valamint, hógy ezek közt legjobb a 
rozskorpa.

Épen azért meg vagyunk győződve, hogy a 
gazdaközönsóg örömmel üdvözli az erdélyi gaz
dasági egyletnek ezen vállalkozását és az olcsó 
korpát mielőbb jegyezni fogja.

A korpa ára és az annak kiadására vonat
kozó föltételek legközelebb közöltetni fognak. 
Előjegyzéseket addig is elfogad az erdélyi gaz
dasági egylet titkári hivatala.

A katonai élelmezési raktárak korpa kész
letéről szólván, emlékünkbe ötlik, hogy az erdé
lyi gazdasági egylet titkára a múlt évben, egy 

igazgató választmányi ülésen indítványt tett, egy 
erdélyrészi hadsereg ellátási szövetkezet létesí
tése iránt.

A szövetkezet a múlt évben létre nem jö
hetett, a mi tulajdonképen nem is volt baj, mert 
a gazdaközönség, az orosz ínség és gabona ki
vitel beszüntetése folytán, piaczra került gabo
nájával olyan árakat ért el, a minél jobbra a 
múlt évben, a hadsereg ellátási szövetkezet utján 
sem számíthatott volna.

Ez azonban nem szolgálhat .indo ul árra, . 
hogy az eszme végleg elejtessék, sőt ellenkező- 
leg, annak létrehozása érdekében most kell leg
inkább buzgólkodni, hogy hazarészünk fölösleges 
gabonatermésének jól értékesítése, már ez által 
is biztosittassék.

Gazdatársaink előtt, közleményeinkből, is
meretes az, hogy a minden szép- és nemesért 
lelkesülő és közgazdaságunk terén sok üd
vös ügy megvalósításán buzgón fáradózó gróf 
Schweinitz Gyula ur, az erdélyi gazdasági egyletnél 
javaslatot tett mezőgazdasági hitelintézetek és 
szövetkezetek létesítése iránt, és ezekre vonat
kozólag tüzetes alapszabály-tervezeteket is dol
gozott ki.

Ezen • alapszabály-tervezetek múlt évi de- 
czember hóban, az erdélyi gazdasági egylet ke
belében alapos _ megvitatás tárgyát képezték és 
miként arról biztos tudomásunk van: mezőgaz
dasági fogyasztási szövetkezetek, gazdasági taka
rék- és kölcsönpénztárak és a gazdasági hitel
szövetkezetek központi bankjának létrehozása ér
dekében, az erdélyi gazdasági egylet részéről a 
mozgalom rövid időn megindittatik.

Ezekkel együttesen és égy kalap alatt fog 
a hadsereg ellátási, jobban mondva termény ér
tékesítési szövetkezet is életbe hivatni, úgy hogy 
azon gazdák, a kik ennek tagjai leendenek, már 
a folyó évben, a szövetkezet utján fogják érté
kesíthetni terményeiket.

■ Tekintettel arra, hogy a Ióhermag keresett 
czikk és termelése hova-tovább kiterjedtebben 
űzetik, a földmivelési miniszter felhívta az-er
délyi gazdasági egylet figyelmét, hogy a lóher- 
magnak tisztítása és kereskedelmi áruvá képzése 
felől gondolkozzék, miért is az a véleményünk, 
hogy a gazdasági egylet kísérletet tesz ezt is 
társulás utján eszközölni, minthogy egyes* — ki
vált kisebb — termelők nem képesek a lóher- 
magot teljesen kitisztítani, mely miatt nem is 
érhetnek el megfelelő árakat. Azt hisszük, nem 
csalódunk, midőn úgy vélekedünk, hogy éhez a 
földmivelési miniszter is támogatását nyujtandja.

Mindezek sok szép feladatot tűznek a folyó 
évre az erdélyi gazdasági egylet elé, melyek 
mellett azonban igen óhajtandó volna, ha egy 
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nagyobb szabású eke- és gépversenyt s beveze
tésül, az előbbi mellett, talán éppen vetőgép
versenyt is rendezne. A kolozs-monostori m. kir. 
dazd. tanintézet meg vagyunk győződve, hogy 
készséggel tért nyújtana erre gazdaságában.

Sz. P.

Magtárak és raktárak állatvilága.
Állatokról szóló magyar könyvet, nem igen 

ismerek régibbet, mint az „Egy jeles vad-kert“ 
czimüt, melyet is, Franziux Farkas német dok
tor deák munkájából, magyarra fordított Miskolczi 
Gáspár, „sok szép eklésiáknak hasznos tanítója“ ; 
mely, ily módon „világra bocsáttatott“ 1769-ben. 
Ebben a munkában az van mondva a tetőről, 
balháról és büdös féregről, hogy -Ezekkel a fegy
verekkel szelidittetik meg az emberi negédesség, 
mert hiszem bocsáthatott volna az- Isten az egyp- 
tombelieknek büntetésekre oroszlánokat, medvéket 
és tigriseket, mindazáltal mégis ilyen apró álla- 
tocskákat, u. m. tetveket támasztott reájuk.“ 
Csakugyan az „emberi negédesség“ megszelídítése 
okáért sok minden aprósággal kell az embernek 
vesződni, a melyeknek teljes kipusztitása nehe
zebben megy, mint a hogy menne a nagyobb ál
latok elpusztítása.

Az embert lakházában nemcsak a tetil. balba, 
poloska sat. inkommodálja, hanem mindennemű 
tárgyait fenyegeti egy vagy más állat. Buhatárát 
veszélyezteti a moly, kamaráját a lisztkukacz, a 
házi-tücsök, a büzge (Blaps) sat. Azután jőnek 
a csótánók, a melyekről azt olvastam, hogy egy 
muszka generálisnak, valami hadjárati ut alkal
mával, egy éjen át, elemésztették a-bagaria-csiz
máját. Kamaráinkban és házunkban kétféle cső 
tán lakik, u m. a nagyobb, barna v. feketeszinü 
keleti csótán és a kisebb, sárga-szürke német- 
csóíán.

Erről a csótánról azt mondják a tudósok, 
hogy a keleti csótán kiszorította a német csótánt 
(Darwin szerint: létküzdelem utján. való termé 
szetes kiválás!); de hát bizony hazánkban is le
het kapni bőven min.dakettőt. Én, az állítólag 
kiszorított német csótánt. bőséggel kaptam a Sze- 
pességről és Temesvárról; ellenben Erdélyben, 
nincs sem kicsiny, sem nagy, már t. i nincs sok 
egyet-egyet kaphatni.

Ott vannak azután a szűcs porva, szalonna- 
porva, a melyeknek álczái nemcsak szücs-munkát 
és szalonnát, hanem sok egyebet is bántanak pl. 
madárgyüjteményt sat A porvákhoz közel álla
nak az Anthrenusok, melyeknek sárga-barna, sző
rös, kis álczáit, sokszor találhatjuk ócska köny
vekben.

A halál hírnökét (Anobium) nem említve, 
ki ne ismerné a furdancsokat (Ptinus fúr és Pt. 
latnob Nagy bajuszu, barna v. gesztenyeszinü, 
kis, 3 mm. h. bogarak, melyek az épületek zu 
gaiban ártatlanul járkálnak, de azután bezzeg 
csinál kárt az ő fehér szinü, barna fejű kis ál- 
czájok. Láttam őket a katonaság bakkancs-rak- 
táraiban, miként furdalják, lyukgatják megazuj 
bakkancsot. De láttam magtárban is, összepocsé
kolja a lóher-magot, kis gomolyokat csinál, ra
gaszt belőlük, mint egy répa-mag.

A magtárakban, persze, egyéb is van. Igen 
ritkán elszaporodik egy-egy porban, piszokban, 
élő atka (pl. esetleg Tarsonemus). Kukoriczában 
találták az u n. Trogosita mauritanaca nevű 
bogár-álczáját. Búza szemek sokszor tele vannak 
valami apró kis féreggel (Tylenchus tritici); az 
ilyen buzaszem úgy néz ki, mintha nem is bu- 
zaszem volna; t. i. gömbölyű, s e mellett feke- 
tés. A nép ezt úgy is nevezi, hogy golyó-üszög, 
bár- ennek 'semmi köze az- üszöghöz, vagy bár
mely 'más gombához.- -

Erre a féregre különben meg kell jegyez
nem. hogy ez, tulajdonképen nem is tartoznék a 
magtár igazi állataihoz, mert ez nem a magtár
ban térem és szaporodik, hanem kint a vetésen. 
T. iJaz elvetett magból belejut a búza szárába, 
onnan a kalászba, a. leendő buzaszembe és ott 
szaporít; s mikor a vetés még a lábán áll, már 
akkor, ott van ez a kis féreg a szemben és pe
dig 100-val egy-egy szemben.

Sajátságos jelensége az élettüneményeknek, 
hogy a magtár buzaszemeiben beszáradva, élet
telenül, mozdulatlanul ülnek ezek a férgek, akár 
10—15 évig is. De azért nincsenek eldögölve, s 
ha vízbe áztatom a buzaszemeket. hát megele
venednek azonnal. Nekem vannak ilyen buzasze- 
meim az 1881. évi termésből, tehát ezelőtt 10 
évről, s bármikor teszem őket vízbe, mindig fel
élednek a bennök levő férgek; nyüzsögnek, s 
mozognak mint a méhkas.

A magtárak rovarainak során haladva, ott 
van még a legáltalánosabban ismert zsiízsok és 
a gabonamoly.

A magtári zsúzsok (Calandra granaria) 
barna avagy feketeszinü kis ormányos bogár, mely
nek kifejlődése a gabonaszemekben folyik le' Ott 
benn megtaláljuk az álezát, a bábot, a bogarat, 
mely utóbbi azután kijön belőle A német ezt a 
bogarat (Schwartzer Kornwurm“-nak mondja.

A gabnamoly (Tinea granella) nevű lepke 
jun. jul hóban röpül a magtárakban, s magtárak 
körül és pedig, leginkább az esti szürkületkor 
Hernyócskái, melyeket a német „Weisser korn- 
wurm“-nak nevez, a gabonaszemeket eszik ; to
vábbá a gabonaszemekből, bélsarukból, fonalaik 
segélyével, gomolyokat csinálnak. Különösen a 
bebábozás idejének közeledtével, feltűnőbb a mun
kájuk; ilyenkor össze-vissza járnak s fonalakat 
eresztenek a gabna felületén minden felé.

Van még egy másik moly is. a melynek 
hernyója gabonán él, de ez, kiválólag bent a 
szemben foglal helyet (Gélechiaeerealélla); ezzel 
azonban a magyar gazdának még eddig nem sok 
dolga volt.

Ha mindezt a sok bogarat s férget ki akarná 
az ember pusztítani, hát bizony annak végére 
jutni alig lehetne.. Mindenik ellen más-más eljá
rást ajánlgatnak. Általánosságban, fődolog a tiszta 
raktári és magtári helyiség, a tárgyaknak ismé
telt megmozditása, forgatása, tisztítása. Specia- 
liter a magtárakban is a gabona ismételt forga
tása és a tiszta magtár a legfontosabb tényező. 
Ócska magtár, a melynek omlik a fala, repede
zett, hézagos, pudvás a fája s deszkája, alkalmas 
buvó és szaporodó helye’t nyújt mindenféle apróbb 
állat számára.

Persze, néha- a legmegfelelőbb viszonyok, 
s a leggondosabb figyelem mellett is, beüt a 
zsuzsok, s elszaporodnak a háztáj s a kamara 
sok mindenféle —■ alig is elszámlálható — bo
garai ; mert miképen jó Miskólczi Gáspár mondá: 
„Ezekkel a fegyverekkel szelidittetik meg az em
beri negédesség.“

Á ADr.Sz.A. .

A ezukorrépa termelése és a 
gyárosok

II.
Múlt számunkban közöltük a nagysurányi 

ezukor-gyárnak a répa termelővel, a részletekre 
nézve kötni szokott szerződését.

Ez úttal adjuk az annak kiegészítését ké
pező „Általános halározmányok“-at a követke
zőkben :

„ 1. A gyái' a répával bevetendő földeknek 
kiválasztását, a mennyiben esetleg kivételesen a 
kötlevélben a választandó terület előre határo
zottan megjelölve nem volna,-a termelő urakra 
bizza Azonban kiköttetik, hogy vizenyős, uj tö 
résü, szikes, valamint ugyanazon évben vagy a ré
pavetést megelőzőleg. őszszel állati ganajjal trá
gyázott, valamint árvíznek kitett földek okvet
lenül ki vannak zárva. A gyár tehát az ily föl
deken termett vagy árvíz alatt állott répának át
vételét megtagadhatja;

. 2. A termelő urak a bejelentéssel arra kö
telezik magukat, hogy egész ezukorrépa-termé- 
síiket a gyárnak szállitandják be, tehát azt sem 
maguknak megtartani, sem pedig másnak eladni 
nem fogják. Más által termelt répát saját neve 
alatt szállítani senki sincs jogosítva. Azon eset
ben, ha a termelő ur a bejelentettnél nagyobb 
földterületet vetne be répával, tartozik az összes 
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ezukorrépa termését a gyár kivánatára ugyanazon 
ár és feltételek mellett átadni, mig ellenben a 
gyár a be nem jelentett területen termelt répa 
átvételére magát nem kötelezheti és ebbeli el
határozásáról a termelőket idejekorán értesíteni 
fogja.

3. Ha a répa egészben vagy részben nem 
kelne ki tökéletesen, vagy a kikelt répa bármely 
oknál fogva elpusztulna, a termelő urak a gyár
igazgatóságot idejekorán tartoznak értesiteni, mire 
a gyárigazgatóság megbízottját azonnal a hely
színére küldendi a czélból, hogy a termelővel 
egyetértőié« a követendő eljárást megállapítsa. 
A termelő urak tartoznak az esetleg szükséges új
ból való szántás és vetési munkálatokat, mihelyt 
az időjárás megengedi, azonnal foganatosítani.

4. A gyár igazgatóságának jogában áll a 
czukorrépával bevetett területet bármikor meg
bízottja által megtekintetni és a répa mivelését 
illetőleg a termelő uraknak útmutatással szol
gálni, melyet a termelő urak, a menynyire az idő
járás megengedi, követni tartoznak.

5. A szállítás beosztását illetőleg a ter
melő urak a gyár méltányos kivánatainak lehető
leg megfelelni tartoznak.

6. A répa oly módon fejezendő, hogy va
lamennyi zöld részei tökéletesen eltávolíttassanak 
és metszési felülete egyenes — nem pedig szög
letes vagy görbe legyen. Fonnyadt, fagyos vagy 
rothadt, továbbá maghajtásu és csírázott, vala
mint oly répa, mely másfél kilogrammnál nehe
zebb, vagy 11%-nál kevesebbet polarizál, az át
vételtől kizáratik Jogában áll a ezukorgyárnak, 
mindazon répát, mely az általános határozmá- 
nyoknak meg nem felel, az átvételtől kizárni, 
vagy megfelelő levonásokat tenni. A termelő ur 
az esetleges levonások ellen felszólalhat ugyan, 
de akkor tartózik a hiányt kipótolni, illetve a 
répát újból tisztittatni, vagy fejeztetni, a rodhadt 
és túlságos nagy darabokat kihányatni stb. —- 
Ha a termelő ur vagy megbízottja a levo
nás ellen fel nem szólal., annak eredményébe 
belenyugvónak tekintetik. Ép úgy vétetik, ha a 
termelő ur a mázsálásnál képviselve nincsen. Utó
lagos panaszoknak vagy igényeknek tehát hely 
nem adható. A gyár által emelt kifogás a ter
melő urat nem: jogosítja arra, hogy a kifogásolt 
répával szabadon rendelkezhessék,, hanem csak 
arra, hogy vagy pótolja a hiányt,, vagy pedig a. 
próbatisztitás eredményét fogadja el mérvadónak.

7 A répa kiszedése csakis- a gyár bele
egyezésével történhetik. Jogában, áll a gyárnak,, 
a termelő urakat szeptember 15-én kezdődő rész- 
letszállitásokra felhívni, mely felhívásokat a ter
melő kúra legfeljebb 8 napi határidőn belül tel
jesíteni tartoznak. Különben az átvétel megkez
dését és bevégeztét a gyár igazgatósága határoz
za el, csak általában jegyeztetik meg, hogy az 
átvétel a külső mázsákon október utolsó napjá
ban, a nagysurányi ezukorgyár főmázsáján pedig 
röviden a nyers czuko'rüzem befejezése előtt ok
vetlenül bevégzendő. Azon termelő árak, kik egv 
külső mázsán az idejekoráni átadást elmulaszt
ják, kötelesek, répájuk maradványát a. gyár által 
kitűzendő külön határidőig a nagysurányi fő má
zsán átadni.

8. Az adott előlegeket a gyár a termelő 
uraktól fontos okoknál fogva bármikor azonnal’ 
vissza követelheti. Annak elbírálása, — vájjon 
fenforog-e ily ok, a gyár szabad megítélésére bi- 
zatik — rendes körülmények között pedig a ré- 
pabeszállitás által le nem rótt tartozások a terme
lési év november 20-án válnak esedékessé.

9. Szeletjárandóság fejében a gyár szokás 
szerint kipréselt fris répaszeletet tartozik kiszol
gáltatni, melylyel természetesen csak a ezukor- 
gyártás üzemének idejében rendelkezik. Azon eset
ben, ha a szelet-megréndelések bizonyos időszak
ban oly tömegesen érkeznek, hogy a gyár azoknak 
azonnal meg nem felelhet, az elsőbbségre nézve 
a jelentkezés sorrendje mérvadó.

Az üzem befejezte után a gyár csak besa
vanyított szelettel szolgálhat.'A besavanyitás maga 
körülbelül 25; de néha 35% veszteséggel és vi
szonylag jelentékeny költséggel járván, másrészt 
a besavanyított szeletnek megfelelően nagyobb 
tápértéke lévén, elvben kimondatik, hogy 2 má
zsa veremben besavanyított szelet 3 mázsa fris 
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préselt szelettel vétetik egyenértékűnek és e sze
rint a gyár üzemének befejezte után jogosítva 
van 3 mázsa fris szelet helyett 2 mázsa besa
vanyított szeletet kiszolgáltatni. A termelő urak 
gzeletjárandóságaikról való rendelkezési joga, a 
kötlevél értelmében, csak az illető répaterme
lési évet követő januári us 31-ig terjedvén, ezen 
határidőn túl a gyár szelet-dispozicziókat el nem 
fogadhat rs februárius 1-én az összes visszama
radó szeletmennyiségek, melyekről a termelő urak 
még nem rendelkeztek, kárpótlás nélkül a gyár 
tulajdonába mennek át

A termelő urak nincsenek jogosítva a répa 
után járó, vagy vétel által szerzett szeletjáran
dóságukat másoknak átengedni. — Oly termelő 
ur, ki szeletjárandóságát részben vagy egészben 
saját gazdaságában nem szándékozik felhasznál
ni, a maradvány esetleges beváltása iránt a gyár
ral léphet egyezségre, mely a viszonyokhoz mér
ten lehetőleg kedvező árt adand.

Azon termelők competentiái, kik a kapott 
előleg és mag ellenértékét répában nem törlesz
tik és tartozásukat a 6. §. ellen november 20-ig 
ki nem fizetik, a gyár javára elesnek, úgy hogy 
ezért a termelők a gyár irányában semmiféle 
igényt sem tarthatnak.“

Kitetszik ezekből, hogy á gyár mily nagy 
elővigyázattal tudja, egyoldalulag, a maga érdé 
keit biztosítani, mintha a termelőnek nem is vol
nának saját érdekei.

Jövőre magáról a répa termelésről és az 
elért eredményekről szólandunk.

Sz. Szakdts Péter.

Amerikai tengeri Európában
Snou amerikai statisztikus érdekes kis mü

vet irt az észak-amerikai Egyesült-Államok ten
geri termeléséről Snou kiemeli, hogy a hegyes 
vidékek kivételével, a tengeri az Unió államai
ban, első rangú helyet foglal el, mert összesen 
78 millió acren termelik. Az úgynevezett pamut 
államok is több. tengerit termelnek, mint pa
mutot.

A tengerivel bevetett terület nagyobb, mint 
pl. Francziaországnak művelés alatt álló egész 
területe. Ez óriási termelő terület terméséből 96 
százalék az Egyesült-Államokban marad és csak 
4 százalék exportáltatik. Az utolsó 20 évben az 
Egyesült-Államok átlag 56 millió bushelt expor
táltak évenkint, csak az utolsó esztendőben 103 
millió bushelt.

Az amerikaiak csak a legutóbbi időben 
kezdenek több gondot fordítani a tengeri kivi
telre. Tengeri vámmentesen szállítható Angolor
szágba, Francziaországba, Portugáliába és Spa
nyolországba Ez országok — Németország is — 
jelenleg nagyobb mennyiségeket importálnak, mert 
az egyre növekvő katonai kiadások bizonyos meg
takarításokat elkerülhetlenné tesznek. Az ameri
kai katona kap naponkint 18 uncia-puha kenyeret, 
vagy 16 uncia kétszersiiltet, vagy 2 font és 4 
uncia tengeri lisztet. A polgárháború alatt a dél; 
amerikai katonák úgy szólván kizárólag tengeri 
lisztből táplálkoztak. A tengeriből készített ele
delek kifogástalanoknak bizonyultak. .

Egész Európában kedvelik már a zöld csö
ves tengerit sülve, de Eszak-Amerikában régóta 
kedvelt. Kezdetben csak a saison alatt ették a 
csöves tengerit, de most konserválják és ez az 
iparág nagy fejlődést ért el.

Az amerikai tengeri busheljének ára 1880 
-1890-ben átlag 40 2 cent volt és az ár 28 3 
és 63 6 cent között ingadozott Eddig nem nagy 
haszna volt az amerikai farmernek a tengeri ter
melésből, de az utóbbi évben az európai nagy 
kereslet 70—75 centre hajtotta fel az árt és 
még most is 51 centtel jegyeztetik (Nagy. Újság)

Gazdasági tudósítás.

Szúsz-Fenes,Kolozsmegye.gyalui járás 1892.jan. 2. 
(Az 1891-ik óvi termés. Szemes gabona. Gyöknövényok. 
Gyümölcs. Takarmány Állategészségügy. Napszám viszo

nyok. Őszi vetés )
Termett itt a múlt évben őszi búza 1 kát. 

holdon 8 hliter 80 liter. Minősége gyenge lévén, 
súlyra J holdra 6 mm 40 kiló esett.

Őszi rozs 1 holdra 8 hl 10 liter — súly 
szerint 5 mm. 40 kiló. Verőfényes oldalban lé
vén mindkét vetés, miután már az 1890-iki ősz 
a vetés fejlődésének nem kedvezett, télen a hó 
egészen elolvadt és ismét megfagyott, s a ta
vaszi hideg szeleknek is kitéve, olyannyira, hogy 
egy részlet, mintegy 20 hold ki is szántatott, 
ennélfogva a térés helyeken, mások és a vidék 
búzája, rozzsá ennél többet fizetett.

Tavaszi árpa holdja 13 hl. 50 liter; súlyra 
820 kilót adott kát. holdja.

Zab 18. hl. 50 litert = 7 mm 70 kilót 
adott 1 hold.

Tengeri kitünően termett: legalább 20 év 
óta ehhez hasonló termés nem volt itt és e vi
déken, a melynek éghajlata ezen növénynek 
nem kedvez. Ádott ezen évben 17 hliter 70 liter 
szemet (biztos adatokra fektetve a számítást) és 
súlyra 14 mm.-ra tehető holdja

Takarmányrépa 1 kát. holdon 220 mm. 
termett, daczára hogy augusztus 20-díka után a 
kiszedésig esőt nem kapott.

Burgonya 1 holdon termett 92 tele hlite- 
res zsákkal, és miután egy tele zsák 63—65 
kiló közötti súlyt tesz ki, tehát holdja 56—58 
mmázsát adott.

Gyümölcs Alma, körte dúsan te: mett, 
szilva kevés. A gyümölcsből sok időelőtt lehul
lott s a télire leszedett is romladozó — de 
mindamellett ez évben jól fizetett.

'takarmány.
Réti széna mennyiségre közepes termést 

adott, de a. junius elején beállott esőzések ka
szálva érték a füveket- és a hat hétig tartott 
esős idő miatt, elromolva volt betakarítható, 
minden tápérték nélkül.

Az olda'os helyeken levő kaszálók, mint 
nem sarjut termőkön, a kaszálás, mint rendesen 
ez szokásos, később eszközöltetvén, a minőség 
megfelelő és a mennyiség is kielégítő.

Sarju a jókor kaszált réteken kitünően, 
bőven termett és jól lehetett betakarítani.

Zabos bükköny hasonlóan a neki kedvező 
esős időkben bőven adott.

Csatornádé (zöld tengeri) kitünően fizetett, 
a nyári istállózást fentartotta és még elvermelni 
is jutott mintegy 80 szekér. A vetés mennyiségé 
20 hold volt, holdja mit adhatott, nem határoz
ható meg, zölden lévén 'nagyobb részé felétetve.

Fehér mustár. Lekaszált csalamádé után 
lett vetve; jól kelt, de vékonyan maradt és sza- 
porátlanabb volt, mint az előző évben. Tehe
neknek kitűnő takarmány és késő ősszel is ad 
zöld takarmányt s a fagyot is kibírja.

Czúkor czirók, kísérletül 2 holdon termelve. 
Jóllehet kétszer volt kaszálható, de vékony ren
det és keveset adott. A tengeri-csalamádét nem 
pótolja.

Az állategészségügy általában kielégítő. 
Szórványosan fordult elő a malaczoknál orbáncz, 
de a kellő időben és előre eszközölt védoltás kö
vetkeztében, a lefolyás rendkívül szelíd és a ha
lálozási százalék nagyon csekély, alig 3%-tóli 
volt. A szarvasmarháknál is a lépfene jelentke
zett, de az oltás sikeresen alkalmaztatván-, meg
szűnt. Mindkét rendbeli védoltás nem eléggé 
ajánlható. Egy drb malacz oltóanyaga 10 krba, 
egy szarvasmarha oltóanyaga 30 krba kerül 
Mindkét oltásra a hivatalos engedély kikérendő.

Munkásviszony. Az eltelt 1891-ik évben 
nagyon nehéz volt a gazdaságban a munkásvi
szony. A mindenkor hiányzott napszámos miatt 
késedelmezés volt. Ennek e vidéken a kedve
zőtlen időjáráson kívül, azon körülmény is oko
zója, hogy közel két nagy gőzfiirésztelep és há
rom kőbánya-vállalat magas bérekkel, sok mun
kást igényel Úgyszintén Kolozsvár városa és a 
k.-monostori állami gazd. tanintézet.is befolyá
solta. Ez okból a részes művelés itt indokolt. 
A tengeri harmadába adatik és a szalma, (kóró) 
a birtokosé marad. Sarjut is termő rétek (széna, 
sarju) negyedébe adatnak. A beszállítást a kiadó 
eszközli. Á jobb réteknél és az öntözés alá vett 
területen, még egy kellő reáadás is, minden 
holdra mintegy 1—2 forint értékű napszám jár. 
Az őszi búza 14-edén és a dolgos száraz élelcm- 

mel ellátva, az őszi rozs és árpa 13-adán ki
adva, úgy hogy ezen élelem piaczi értéke —és 
a jelen magas gabonaárak mellett egy hold le- 
aratása 5 és 6 írtig áll, a mi túlmagas A zab 
aratás holdja is 4 írt 80 krba került. A kaszá
lás lenne meghonosítandó.

A takarmányrépa művelése az eltelt évben 
kedvező volt, jókor lévén elvetve. Az esőzés be
állta előtt eszközöltetett kétszeri kapálás- és rit
kításra 1 holdra felment . . 31 vegyes munkás. 
Kiszedés, szekérre felrakás .33 „ . „
Vermekbe való elrakás és

földelésre . . . .*. . . . . 4 . „
Összesen: 68 napszám.

Ezek'között sok a fiatal munkás volt és elein • 
tén az ár sem lévén magas, egy hold 22 írtba került.

Burgonya.
Egy hold ültetése hármas eke után 5 napszám. 
Kétszeri lókapálás és töltögetésre . 4 „
Augusztusban gyomlálásra .... 2 „
Kiszedésre túró eke után . . . . . 10 „

Összesen: 21 „
Felzsákolás és elhelyezésre a szedők közül 

felhasználva s a lófogatot is felszámítva: 1 hold 
17 írtba került, a mi kevés és nem mindig si
kerül ezen áron teljesíteni.

Elefánt takarmányrépa. A mag Mauthner- 
től küldetett. 800 □ ölre május 9-ikén elvetve, 
adott 150 mm. termést, tehát holdja 300 méter
mázsát Kitűnő czukortartalmu, ajánlható.

Őszi vetésre az időjárás lehető kedvezőtlen 
volt. Az augusztus 20-ától október 28-ig tartott 
szárazság miatt nem lehetett itt szántani. Fény
telenségből gyűrűs aczélhengerrel (a mi nagyon 
jó gép) előre hengerelve, valahogy felszántatott 
— doroncsosan — s október 28-ikán a vetést el 
lehetett kezdeni és nov. 10-ikén elvégezni. A 
vetés kikelt s az idő deczember közepéig ked
vezett, de hogy az akkor következett száraz fa
gyok és a jelen kiolvadás minő reményekre jo
gosíthatnak, azt a jövő mutatja meg.*)

Sz. J.

Kormányintézkedések.

A földmivelésügyi miniszter vala
mennyi. törvényhatóságnak a következő körrende
letét küldte meg: Az 1888. VII. t.-czikkben és 
az ennek végrehajtására az 1888 évi 40,000 sz. 
a. kiadott itteni rendeletben a rühkórra vonat
kozólag foglalt intézkedéseknek helyes alkalma
zása érdekében figyelmeztetem a közönséget, hogy 
az idézett végrehajtási rendelet 270. §-ában elő
forduló az a kifejezés: „a rühkórjárványa“ csak 
a rühkór nagyobb kiterjedését jelenti, melynek 
tartama alatt azonban az illető község elzárása 
nem foganatosítható, hanem csak egyes fertőzött 
istállók helyezhetők zár alá. Ily zárlatok felol
dása az I fokú hatóság hatáskörébe tartozván, 
ahhoz a kerületi állami állatorvos utófelülvizs- 
gálata nem szükséges, habár az, a betegség fel
lépéséről a fennálló szabályok szerint mindenkor 
értesítendő. Az ily betegség lefolyásáról szóló 
végjelentéseket az I. fokú hatóságok a közönség 
utján terjeszszék fel hozzám.

A hazai gyümölesészet emelése. A föld- 
mivelési minisztérium, sokat Ígérő kezdeménye
zéseket tett a hazai gyümölcsészet és haszonker
tészet emelésére. A külön miniszteri biztos ki
küldése, állami faiskolák telepítése, a meglevők 
fejlesztése, csemeték és ojtóvesszők olcsó és in
gyenes kiosztása, a gyümölcsfeldolgozás és érté
kesítés javítása, gyümölcsvásár, gyümölcsterme
lők készletének nyilvántartása és a külföldi ke
reskedők és konzulátusokkal való közlése — 
mind oly intézkedések, melyek ha jótékony be
folyásukat azonnal minden irányban nem érez
tetik is, de ezek jótékony hatása néhány év 
múlva nem maradhat ki, Egy további igen fon-

») Kórjuk, t. olvasóinkat, hogy saját v <lókükről la
punknak hasonlóan gazilasági tiulósitásokat. küldeni szí
veskedjenek, a mi épen gazdatársaink kölcsönös tájékoz- 
tatására igen előnyös leernl. Szerit. 
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tos kezdeményezése a miniszternek a községi és 
városi faiskolák évek óta elhanyagolt ügyének 
rendezése és azoknak a rendelkezésre álló se
gédeszközökhöz mérten való támogatása. Ugyan
csak a szakismeretek általánosítására, népszerű- 
sitésére elrendelte a miniszter a „Gyümölcsker
tész“ czimii hivatalos közlöny kiadását, melynek 
ára csak egy forint, úgy hogy azt minden kisebb 
termelő tarthatja. A „Gyümölcskertész“ Molnár 
István, orsz. gyiimölcsészeti miniszteri biztos, az 
általánosan ismert szakembei- szerkesztése alatt 
havonkint kétszer jelenik meg egy Ívnyi tarta
lommal s számos ábrával A „Gyümölcskertész“ 
nem lévén üzleti és magánvállalat, tiszta jöve
delméből a legbuzgóbb faiskolakezelő tanítók 
fognak jutalmaztatni, továbbá a nagyban terme
lésre ajánlt gziimölcsfajok természetiül színes 
rajzai fognak a jövedelemből elkészíttetni és az 
olvasóknak ingyen kiosztatni

éTSálí eJSíU eTselSw w w vp vp vp vp

Rövid szakközlemények

— A fa tüzelő és hevítő ereje. Kály
hákban és takaréktiizhelyekben legjobb és leg
gazdaságosabb tiizelőfa a bükk és pedig akár 
vörös, akár fehér bükk. Ép oly jó a tölgyfa is, 
bár ez az előbbieknél jóval drágább. Sokkal ju
tányosabb az erdei fenyő tüzelése, a mely szintén 
elég intenzív meleget ad. Technikai és ipari czé- 
lokra, kivált ha rövid, de erős melegre van szük
ség, czélszerilen alkalmazható az erdei fenyő fája, 
mely nagy gőzfejlesztő képességgel bir. A fa 
egyes részei tüzelőképességének kimutatására, ha 
a fatörzs tüzelőképességét 1-el jelöljük, szolgál
hatnak az alábbi adatok: galyfa 0’90—0 80, ga- 
lyasfa 0 90—0 75, ágasfa 0 85—0 80 (gyantádus 
tűlevelű fáké magasabb), gyökérfa 0 65—0 50 
(gyántadus tűlevelű fáké magasabb), forgács 0’40, 
böngészett fáé 0 85—0 50.

- Az anyakoezák malacz-evésének 
megakadályozására. Bloch á kevés értékkel biró 
megfenyités helyett hánytató szernek beadását 
ajánlja. Az ellés után ugyanis a malaczok a ko
rzótól elveendők és az ólba tejjel telt edény he
lyezendő, melybe az állat nagyságának megfelelő 
mennyiségű hánytató borkő és fél gramm hány- 
tatógyökérpor tétetik. Ha a kocza a tejből ivott, 
még a hányás beállta előtt megnyugszik és ma- 
laczait szopni engedi.

— Az istállók szellőztetésének elő
nyeit a gazdák még nem igen • méltatják; elis
merik azokat az állatok egészsége szempontjából, 
de nem igen tudják, hogy a jó szellőztetés mi
lyen más előnyökkel jár. Pedig ezek jelentéke
nyek. így pl. Dammau „Gesundheitspflege“ ez 
müve a következő tényeket említi: A frankfurti 
tejgyógyintézet minta istálőjában 80 igen jól hiz
lalt tehenet tartanak; ezek az' uj rendszerű szel
lőztetés előtt adtak fejenkint 1877-ben 3700 liter, 
1878-ban 3700 liter és 1879-ben 3715 liter te
jet. Az uj szeliőztetési rendszer behozatala után 
adtak: 1880-ban 4050 litér tejet 1781-ben 4152 
litert, 1882-ben 4355 liter tejet A jobb szellőz
tetés tehát — a takarmány teljesen egyforma 
maradt — fejenkint és évenkint .480'7;, literrel 
gyarapította a tejtermelést.

— Az akiokban, ha a sár tovább ma
rad a pallón, a levegőt csakhamar megfertőzte- 
tik a sár bomlásakor fejlődő anyagok. Az asz
falttal burkolt kőpalló biztosit a kis szervezetek 
ellen, melyek néha ragályos betegségeket okoz
nak. Föltétien biztosságot nyújt e tekintetben'a 
vastag kemény üvegből való palló, melynek fe
héres lapjai felül érdesek alul simák. A trágyalé 
azonnal lefolyik és a sarat könnyen lehet eltá
volítani. Az üveglemezek 13—15 mm. vastagok 
legyenek. Négyszögméterje mintegy 15 márkáért 
kapható. Ez a palló drága ugyan, de tartós. A 
mész vagy ezement pallót könnyen megtámadja 
a hngysav, úgy hogy az csakhamar repedezik.

— A lovak mirigydaganata legtöbb 
esetben meghűlés okozta gyuladáson alapul, mely 
gyakran veszélyes mérvig fokozódik. Előjelei: az 
orrílregek takhártyáinak nyirkos s az orrüregek 
külső szélein cseppekké tömörült váladéka, vala

mint a könyező szem, ezt követi a torokmirigyek 
keményes megdagadása. A mint e tüneteket ész
leljük, tanácsos a beteg állatot azonnal gondozás 
alá venni; nevezetesen a széltől, légáramlattól s 
bármi okozta hirtelen lehűléstől óvni, meleg, 
egészséges istállóba állítani s napjában többször 
— a bőr tevékenységének előmozdítása végett — 
megcsutakolni. Csak könnyen emészthető takar
mányt adagoljunk, a hideg -vizet kerüljük s csu
pán állott, árpadarával, vagy forrázott buzakor- 
pával elegyített vizet adjunk az állat elé. Ha az 
állapot nem javul, a további kezelés az állator
vos feladata. Évek óta előnyösen használt szer a 
Mercur. corrosiv (4 oldat) és cárból, acidum (4), 
mely szerek váltva, kezdetben 2 — 3 óránként 
8 — 10 cseppig adagoltatnak. Javulás esetén a 
szer adagolása fokozatosan csökkentetik. Jó az. 
Arzenicum (4) és Natrum nitric (2 oldatban). E 
szerek után a javulás joggal várható. A meny
nyiben azonban a tények az ellenkezőt bizonyí
tanák s a mirigyek meggyűlnének, úgy Hepar- 
sulphur (3 oldat) adagolandó Mercur. corrosiv-al 
2—3 óránkint váltott sorrendben. E mellett elő
nyös az állat fejét melegbe burkolni, a mirigye
ket meleg sertés zsírral bekenni s az orrot több
szörösen parázson elégetett czukorral füstölni. Az 
elnyomott mirigydaganatoknál — minek bizonyí
tékai a test egyéb részein fellépő daganatok — 
igen alkalmas szerek a Coccus cacti (1 oldat) és 
Ferrum acetic (2 oldat), vagy Arsanic (4) és Káli 
bic. (5). Több lótenyésztésnél a legnagyobb si
kerrel használtattak ezen homeopatikus szerek.

— Miből ismerjük meg a fák vága- 
tásának idejét? Az épületfánál, vagyis a fának 
épitési czélokra való használatánál fontos kérdés 
az, hogy az illető fát, melyet felhasználni aka
runk, mikor vágták le. A nedváramlás alatt le-- 
vágott fából készült gerendák hamarább rothad
nak, mint azok, a melyeket késő ősszel, vagy té
len vágtak. Eddig nem ismertünk olyan eljárást, 
a melynek segítségével meg lehetett volna tudni 
azt, hogy valamely fát mikor vágtak le törzsé
ről. A növényi fiziológia és anatómia azonban 
erre is rátanit. A nedvkeringés szünetelése alatt, 
tehát télen levágott fának a sejtjeiben nagy meny- 
nyiségü szemcsés bél van, még pedig vagy beles 
sugarak, vagy fás sejtszövet alakjában. Minthogy 
a jód a fák belét lilaszinüvé festi, könnyen meg
győződhetünk róla, hogy van e az illető fában 
ilyen bél vagy nem Különben a tölgyfában jód 
nélkül szabad szemmel is észrevehetjük a bél je
lenlétét, mert bélsugarakat képez. Midőn a télen 
levágott fa keresztmetszetének lapját jóddal ke
zeljük, akkor a sötét, lilaszinii téntához hasonló 
bélsugarak jelennek meg a farost, sejtek és szö
vet megsárgult alapján. A nedvkeringés idejében- 
levágott fát hiába kezeljük jóddal, azon ilyen vál
tozást nem idéz elő,* hanem az egész felületet 
sárgára festi; a bélsugarak legfölebb valamivel 
hal vány óbbaknak látszanak. Ily módon az építő
mesterek mindig tisztában lehetnek azzal, hogy 
mily fa alkalmas czéljaiknak és melyiket kell 
meg egy ideig szárítani, hogy nedve az utolsó 
parányig kiszáradjon belőle-.

Vegyes közlemények.

— Fémek tisztítására alkalmas szap
pan következő módon állítható elő: Egy szappan 
oldatot készítünk olykép, hogy 6 font kokus- 
szappant minél kevesebb vízben mérsékelt hőség 
mellett feloldunk, mig egy kásaszerü tömeget 
kapunk Ezután a fent meghatározott szappan
mennyiségnek. megfelelőleg 1 font angolvörös 
vízbe dörzsöltetik és hozzá 1.5 gramm szénsavas 
ammóniák tétetik és miután ezen két anyag is 
egy egyenletes tömeggé alakult, folytonos keve
rés közt hozzá tesszük a fent leirt kenőcsszerii 
szappanoldatot, minek teljesen kihűlve kell lenni. 
Ezen tömeg további használat végett hólyaggal 
lekötött kődobozban teendő el.

— Zsiradékok hatása éreznemekre" 
Bebizonyított tény az, hogy a különféle olajok és 
zsiradékok maró hatással vannak éreznemekre 
való használatuk esetén, mely pusztító hatás gyak
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ran észleltetett rácsozatok, vasszerkezetek, vala- 
mint gépalkatrészeknél is. Szolgálatot vélünk tenni 
a kenőolajok különböző neméről és észszerű al
kalmazásukról szóló rövid Útmutatás közzététe- 

' lével, melyet következőkben adunk elő: Az ás
ványolaj, a petróleum melléktermékei stb. nem 
bírnak hatással horgony és rézre, legkevésbé a 
sárga rezet, de annál inkább az ólmot támadják 
meg. Pálmaolaj legnagyobb mérvben .a rézre és 
legkevésbé, a horganyra van káros befolyással. 
Repczeolaj sárgaréz és czinre nem hat, a vasat 
kissé, de a rezet nagyon marja. Faggyú legin
kább a rezet, kevésbé a czint, szalonnaolaj pe
dig a rezet, de a horgonyt nem bántja. I’amut- 
magolaj legerősebben hat horgonyra, legkevésbé 
ólomra, mig czethalzsir czinre nézve káros ha
tással.nem bir, ellenben sárgarezet egy kissé, és 
ólmot a legnagyobb mérvben bántja Fókaolaj, 
legkevésbé a'sárgarezet és leginkább a vörös re
zet marja meg. Kísérletek alapján szerzett ta
pasztalatok szerint a vas legerősebben faggyuolaj 
kevésbé fókaolaj által maratik, mig reá a rep
czeolaj semmi káros befolyással nincsen. Czinre. 
nem hat a repezeolaj, egy keveset megmarja azon
ban a pálmaolaj, de leginkább a pamutmagolaj. 
Ólomra legkevésbé - hat a pálmaolaj és legerő
sebben a czethalzsir és a szalonnaolaj. A hor
ganyt látszólagosan az ásványolaj nem, szalonna
olaj egy kevéssé bántja. Végre megemlítendő, hogy 
rézre káros befolyással nincsen az ásványolaj, de 
annál inkább a faggyúolaj marja meg.

— Kukoriezakivitel Németországba 
A kukoricza-dijtételek Németországgal való for
galomban csak az imént szállíttattak le, neveze
tesen a keletnémet osztr.-magyar és a szászor
szági köteléki forgalmakban, a melyekben folyó 
évi október hó 1-én uj olcsó gabona-díjszabások 
léptek életbe. Miként értesülünk a nevezett áru- 
czikkre, t i. kukoriczára, mely úgy látszik főleg 
Kelet- és Észak-Németországban az orosz gabo
nakiviteli tilalom következtében nagy kelendő
ségnek örvend, újabb dijleszállitások vétettek ki
látásba, hogy a kivitel minél jobban megköny- 
nyittessék. A díjtételek valószinüleg már ez év 
elején fognak életbe lépni. \

— Rovarirtás á növényházakban. Kü
lönböző szaklapokban már többször ajánlották a 

' növényházaknak dohánnyal való füstölését a kü
lönböző kártékony rovarok kipusztitása végett. 
Egy alkalommal éppen akkor léptem be egy nö
vényházba, midőn azt rovarporral kifüstölni ké- 
szültek. Arra a kérdésemre, hogy a rovarpor 
megfelel-e ennek a czéljának, azt felelték nekem, 
hogy az úgynevezett apró fekete légy ellen már 
többször a legjobb sikerrel használták. A füstö
lést következőképen végezték vele: egy kis bá- - 
dog- vagy vaslapátra egy darab jól kiégett tő
zegparazsat tesznek, a melyre megfelelő mennyi
ségű rovarport hintve s ezt megújítva, mindaddig, 
mig a növényház füsttel meg nem telik. Néhány 
nap múlva a füstölést újra ismételik. A rovar- • 
pornak azonkívül, hogy füstje állítólag biztosan 
hat, az a jó tulajdonsága is van, hogy a növé
nyeket nem támadja meg úgy, mint a dohányfüst.

— Jó kályhatapasz. Igen jó kályha
tapaszt következőképen csinálhatunk: Vegyünk 
egyenlő mennyiségű agyagot, sót és fahamut, ned
vesítsük meg vízzel, gyúrjuk át jól s tapaszszuk 
ki vele a kályhát. A bóris szintén igen tartóssá 
teszi az agyagot ■

— Felhívás az állatvédelem ügyében. 
Az „Orsz Állatvédő Egyesület“ felhívást bocsá
tott ki „Az állatok őre“ ez lapjában, melyből 
olvasóink figyelmébe ajánljuk a következő szaka
szokat : „ Az egyesület az állatvédelemnek a nép
nevelés és az ifjúság lelkülétére való közvetlen 
hatás terén feladatául tűzte ki tartalmasabb, már 
inkább speciális irányú munkák terjesztését; első 
sorban egészen népiesen megirt, a legfontosabb 
esetekre vonatkozó állatorvosi munkák által, me
lyek lehetővé tennék azt, hogy az állatorvosi ál
lomástól távol lakó értelmesebb tanyásgazda vagy 
falusi ember legalább bizonyos fokig tudjon jó
szágán segíteni, azt pld: a kuruzslással járó kín
zástól megóvni. A felsorolt czólok elérheté
sére az Egyesület felhtvja mindazokat, kik hiva
tásuknál fogva a nép zömére, az ifjú és még .
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hajlítható nemzedékre legközvetlenebb befolyást 
gyakorolhatnak, hogy az állatvédelem eszméjének 
terjesztésére szánt, az állatvédelem köréből me
rített tárgyú kisebb vagy nagyobb dolgozataikat, 
eredeti vagy fordított munkákat, verseket, népies 
elbeszéléseket, szóval minden oly tárgyú és irány
zatú dolgozataikat, melyek alkalmasak a felsorolt 
pontozatok szerint az állatvédelem eszméjének és 
az egyesület intentióinak megvalósítására, ezen 
egyesületnek mutassák be. — Nem ezélja az 
egyesületnek ezúttal pályázatot hirdetni és a be
küldendő dolgozatok közül csupán egyiket vagy 
másikat elfogadni, hanem méltányos elbírálás alá 
kerülend mindannyi munka és megfelelő díjazás
ban részesül minden egyes csekélység is, mely 
a kitűzött és fentebb jelzett czél- és irányzatnak 
megfelel. — Tájékozás végett megemlítjük, hogy 
•egy az egyesület által kiadatni szokott évkönyv 
nagyságának megfelelő nyomtatott ivre (16 ol
dalra) terjedő eredeti munka dija 25 frt, egy 
•oldala tehát 1 frt 60 kr., egy-egy sora pedig 4 
kr., mig fordított munka ive 20 frt, oldala 1 frt 
25 kr., sora 3 kr. díjszabásban részesül. A pony
vairodalomnak szánt dolgozatok ne legyenek hosz- 
szabbak 2-3, legfeljebb, 4 oldalra terjedők. A 
dolgozatok az Országos Állatvédő-Egyesület czi- 
mére: Budapest, IV. kalap-utcza 12. sz I. em. 
vagy közvetlenül dr. Szalkay Gyula főtitkárhoz 
II. kér. vám-utcza 11. szám alá beküldendők.

Hibaigazítás. Lapunk múlt évi 52-ik számában a 
„Karácsonyi gyümölcstárlat Becsben“ czimü czikkben a 
3i 4. oldalon n első hasábon — alulról a 27-ik sorban 
■szász renet helyett viasz renet olvasandó.

Muharmag.............................. «'/<—63/4 «
Kendermag................................... 12*/,—13 «
Lenmag.............................. i2*/2—13«
N -Várad .lan. 5. Tiszta búza 8 frt 30 kr. Elegy 

búza 7‘frt 08 kr. Rozs 7 frt 08 kr. Zab 2 frt 44 kr. Törökbuza 
3 frt 90 kr. hlként. Széna kötetlen 3 frt 30 kr. Alom
szalma 1 frt 30 kr. mmként. Marhahús 52 kr. kg.

Erdólyl plaezok.

Kolozsvár. 1892. jan. 7-én. Tiszta búza 9 frt 80 
kr. —10 frt 60 kr. Rozs 8 frt 30 kr—8 frt80kr Tőrök- 
buza 5 frt 30 kr.—5 frt 40 kr. Zab 5 frt 20 kr.-5 frt 
50 kr. Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 49 
kr. mmként Marnahus 50 kr. kg.

(Álak kTajcziroWau )
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Allatvásárok.

Budapest-köbányai sertésvásár. Január 7. Első 
minőségű áru keresett, ellenben másodrendű elhanyagolt. 
Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380 kg. ne
héz 47—48 kr; öreg 300 kg. túli 44 — 45 kr; vidéki ser
tés 41—45 kr; szerb-40-44 kr. tiszta kgrammonként. 
Páronként 45 kg. életsuly levonás és 4% engedmény. 
Eleségárak: üj tengeri 6 frt; árpa 6 frt 80 kr. Kőbányán 
átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár jan. hó 5-én. (Ere. 
deti tudósítás). Szarvasmarha fehajtatott 578 drb. eladatott 
383 drb. Ló felhajtatott 420 drb; eladatott 211. Sertés 
felhajtatott 2250 drb; eladatott 1820 drb.

Felelős szerkesztő és kiadó: Ss. Ssalcáts Péter.

‘ Ny i Ittér.*)

Elismerő nyilatkozat.
Alulírott szívesen elismerem, hogy a

jelentékeny tűzkáromat béke egyezség ut
ján a legpontosabban és hiánytalanul ki

fizette.
Kolozsvárt, 1892. január 4-én.

Ákontz Márton s. k.

Piaczi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 
üzlet iránya nyugodt. Búza 75—80 kg. 10 frt 80 kr. — 
11 frt 50 kr. Rozs 70—72 kg. «10 frt 40 kr. - 10 Irt 
55. Árpa 00 - G6 kg. 6 frt 20 kr. — 8 frt 60 kr. Zab 
39—41 kg. 6 frt 25 kr — 6 frt 55 kr. Tengeri 73—75 
kg. 6 frt 50 kr. — 6 frt 60 kr.

Vetőmagvaké (Mautner Ödön tudósítása1. Az ün
nepek után az üzlet csak lassan indult meg, de ettől el
tekintve, vérmes reményeket a lóhere üzletben a kivitelt 
illetve ez idényben már nem táplálhatunk és múlt jelen
tésünkre hivatkozva azt mondhatnók, hogy a lóhere-kivi
tel ez idényre le van veve a na'pirendről. A gazdák ré
széről a kereslet már megindult és nemcsak a legjobb 
minőségre, de főleg arankamentes magra fektetik a súlyt, 
ily, vagyis tökéletesen arankamentes mag előállítása ez 
idén rendkívül nehézséggel jár, mert ép az idei lóherében 
és luczernában oly sok az aranka, mint az előző években 
soh sem tapasztaltatutt, és annak, hogy az aranka ily 
túlnyomó, leginkább a tavalyi nyár az oka, melynek fo
lyamán a csapadékok nagyon is gyakoriak voltak.

A következő jegyzések nyers vagyis tisztitatlan 
áruért 100 kilónként Budapesten értetődnek.

Lóhere, idei, minőség szerint . 57—60 frt
Lóhere, tavali „ „ . 53—56 „
Luczerna, idei „ „ . 48—54 „

tavalyi < « . 43—46 „
Biborhere ...............................35 «
Fehérhere................................... 70—75 ♦
Baltaczim 13—13*/, <
Tavaszi bükköny . • . . . 6—6*/2 <
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Tiszta búza . j hl. 800 1030 775 800 830 840
Elegy búza . 1 __ 1000 655 725 749 630
Rozs . . . i _ 630 840 580 625 600 590
Árpa . . . i V 1 — 460 — — — — —
Zab .... — 275 600 265 225 280 250
Törökbuza . — 500 546 415 400 440 430
Széna . . . q- : — 350 270 130 420 200 160
Alomszalma . „ i — 1C0 100 75 240 120 130
Tűzifa . . . km.! — 250 300 250 225 325 240
Marhahús ikg-’ 44 48 48 48 54 48

Január . . — 7 ' 7 7 7 5 7
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Tiszta búza ‘ hl. 820 750 775 750 850 _
Elegy búza ' 750 7<)0 60 > 600 700 —
Rszs . . ' 645 540 540 540 600 — —
Árpa . . 440 380 400 — •] — — —
Zab .... 260 240 250 350 250 — —.
Törökbuza . . 480 380 400 450| 450 — —
Széna . q- 400 200 220 300 250 — —
Alomszalma . 150 140 120 180 300 — —
Tűzifa . . . km. 160 220 220 180 240 —
Marhahús kg. 44 44 40 44' 40 — —
Január .... 4 4 7 2 15 ”... ■—

Á tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindeíinemü m.-ú.trá.g'yákza.t és pedig: ! 
spodium- és csontsuperphosphatot, kónsavas ammo- í 
' niák, káli,’ chilisalétrom, szarv- és csontliszteket i 

szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett. !

PíírVPllHP7ÍPt^ Az °rsz. magyar gazdasági egyesület 1891. évben | 
rifej UilliÜZiLDlÜlj* a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű- h 

trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi g 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán I 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 1 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márezius 8-iki 10. § 
2 (2—52) számát.) I

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk. |.

Első pesti spödium-, enyv-\ műtrágya-vegyi termények gyár
rószvóny-táraulat. |

BBÍajsor»! 31. Buján0^2. Márton' I

&

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelős
séget a szerk.

í A „KÖZMŰVELŐDÉS"
3 Malmi és Míiujrarti. BészrÉny-TáiW

KOLOZSVÁR (fióküzlet BRASSÓBAN) 
—é- szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai 

követelményeknek megfelelően berendezett 

íkönyvnyomdáját 
-4- mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporít- 

tatott s igy a legkényesebb igényeket is kielé-

melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
-.(J. vannak alkalmazva, a fővárosi és külföldi nagyobb 
—|h müintézetek méltó versenytársa
Ej ÁRAI HATÁROZOTTAK, OLCSÓK. 

Vidéki megrendelésekét pontosan teljesít.
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Kolozsvárt a
főtéren levő ■ü.zleté'ben

a bankszakmába vágó következő főbb üzletágakat folytatja:
Vesz és elad állam- és más értékpapírokat, zálogleveleket, arany-, ezüst- 

papir-pénzncumket;
közvetít a budapesti és bécsi tőzsdén jegyzett mindennemű értékeket

idegen számlára;
előlegez értékekre és tőzsdén jegyzett papírokra (kézi zálogra, Lom- 

bard-üzlct);
leszámítol sorsjegynyereményeket kisorsolt zálogleveleket és más ér

tékeket;
bevált lejárt szelvényeket és beszerzi az értékpapírok uj szelvényeit; 
teljesít fizetéseket a bel- és külföldi piaczokon ;
foganatosít behajtási megbízásokat.
Keresettebb értékek készletben tartatnak A mngynr földhitelintézet 

és n nngyszebeni általános takarékpénztár kisorsolt záloglevelei és 
záloglevél-kamatszelvényei minden levonás nélkül fizettetnek ki.

77 (H—15)
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OLCSÓ KIS HIRUETOSEL
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelezö-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése l kr; vastag be
tűkkel szedve 2 kr Ha a I irdető fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési dijon kiviil miuden megjeb nésnél még 
30 kr. bélyesilleték jár.

I

E rovaton csupán termelők és á’lást adók vatrv 
keresők hirdetései közöltéinek, de crak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik.

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

.... ... gyakorlattal biró, székely szárma-, \lommal,korcsma-btrlettcl, 100hold-Solymosi lioncx Anninyyóyy-
Alkalmazást keres. .4... n.-itlpn razdász ki önállóan' Haszonbérbe adó birtok! i c. ,zisii, nőtlen gazilasz, ki onailoan rag<j haf h(,^soll_ s:erész közöl Székely-Udvarhelyt.

Alkalmazást keres egy, a ko-is működött. Czime a kiadóhiva Xagy-Gala-i  ibfahón, Udvarhely- , .... . . .., . - . . . . . .. ,, „ , ... , , ’ . .. ’ berbe adó. Átvehető azonnal t-ayy Lsetley ev/y tapasztalt, noslozsmonoston gazdasági taninteze- talban B. A. jegy alatt megtud- megyében (Irdely) országot mén- 
tét jó sikerrel végzett, több éviható. tén, i«siít- és posta-állomással, ni«- ápnlisbc. Bővebb feltetileket Aar/y- yazdntiszt elfoyadtat>h.

WSJ
J—5S

KRAMER

vagy annak központi irodája:

Ajánlja: párolt csontliszt, 
perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá
gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 
egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett.

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
árjegyzékkel szívesen szolgál.

4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
44 letes

J a műtrágya-gyár Egeresen
í
4
3 BuüaM V. Dorottya-ntcza 9- sz.
4 a hova a levelek és megrendelések inté-
5 zendők.4 81 (2—52)
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TÍTjl "CFj! TÍTjl
TATA-TÓVÁROSI

MAGYAR '

SPORT-FLUID
üdítő, erősítő és gyógyító 

folyadék
lovak szamára.

Ezen saját találmányit és védjegygyei ellátott tata
tóvárosi magyar Sport-Fluid, hírneves állatorvosok, ta
pasztalt lótenyésztők és kiváíókép lóid.nnitók (trainerek) 
által ajánlva és 20 év óta legsikeresebb erediuénynyel 

kipróbálva és szerfölött kitűnőnek találva.
A tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid fo- --------- 1

kozza a ló erejét, munkára való képességét, 0

kitartó és gyors futó képességet ad, és a 0» 
M

AZ futó izmokat erősítvén, serénységet és tű- Q. 
ftj.

FTe zességet nyer a ló.
to Beteg lovaknál használva felühnulhat’an O 

CL
N hatásc van : kehességné1, étvágyhiánynál,kó- O' 

7?
•QJ likáná', birkák és csikók vérhasa ellen. Bé- CD'

C nulásoknál. Bicsakolásnál, csüd, pata vagy CO

*-<
«O vállficzamodásnál. lntógulás, — roeu.naticus O' 

7T

sántitás-nál. Lapoczka és grrinczbénu'ásnái, CO 
“1

co szélhüdés vagy letörés eseteiben. Sebesülés, CD 
co

törés vagy varasodásra. 7T 
CD

c A tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid embe- Q.
Oi

C3 reknél erős hatásánál fogva kiváló sikerrel
E alkalinaztatik makacs köszvényes szagga- =2 

co

o tások ellen. »<
CD

3
& A tata-tóvárosi magyar sport-Fluid a lég-

kitünőbb használati utasítással van ellátva. CD' 
or

Felülmulhatlan jó hatása és olcsó áránál CD

fogva a legjobban ajánlható restitutins-Fluid 
állandó használatra. —

tata-tóvárosi magyar Snort-Fluid központi szétkül- 
dési raktára a feltaláló és tulajdonos : 

ZEZetritea, 33 él a. 
gyógyszerész és vegyészeti laboratóriumából 

TATA.
SS* Egy üveg ára I frt 20 kr. '35® 

Nagyban vevők és viszont eladóknak engedmény. 
Sürgöny czim : „Angyal“-gyógyszertár Tata.

78 (fi—10)
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Ilidéivé Nayyutczában 53. liázszdm 
alatt levő 

szőlös-kert 
Írásbeli zárt ajánlati verseny utján 10.000 frt 
tJecsár mellett a leg öbbet Ígérőnek örök álon el

ad tnak.
írásbeli zárt ajánlatok 1000 Irt bánatpénz 

letételével 1892 év január 10 ik napjának 
d. e. 12 órájáig az erdélyi gazdasági egylet 
igazgató választmányához czimezve, az egy
leti titkári hivatalnál (Kolozsvárt, Belközép- 
utcza 11. szám emelet) nyújtandók be

A megnevezett szőlős-kert 10,000 írton alul 
nem adatik el

Legtöbbet ígérő az Ígért vételáron felül kö
teles még Kolozsvár város közönségének az eladandó 
szőlős-kertre jelzálog-jogilag bekebelezett 1’61 frt 
67 kr vételár követelését kifizetni, illetve annak 
kifizetését magára vállalni.

Az.ajánlati feltételek és térkép az egyleti 
titkári hivatalnál a hivatalos órák alatt (d e. 9 —12 
óráig, d. u. 3—5 óráig) megtekinthetők.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató választ
mányának megbízásából.

Szabó József,
egyleti elnök.

Molnár Sándor,
egyleti jogtanácsos.83 (3—3)
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Erdélyrészi Magyar Jelzálog Hitelbank 
részvénytársaság Kolozsvárt. 

gSF JLlaptőke 400,000 frt.
Igazgatóság: Gr. Bethlen Gábor elnök. Br. Bánffy Dezső alelnök, Péterffy Zsigmond alelnök, Gr. JVass Béla, Lukács 

László orsz. lcépv , Horváth Gyula, Dr. Kiss Mór, Deáky Albert, Merza Lajos,-Dalmai Géza,Dr. Weisz Miksa. Felügyelő-bizottság'. 
Gr. Kornis Victor elnök, Szász Domokos, Gr. Bethlen Bálint, Sombory Lajos, Politzer Sigmond.

Földbirtokra és megyei székhelyen fekvő házakra, jelzálog törlesztési kölcsönt nyújt előnyös feltételek mellett. Főczél az erdélyi 
hitelviszonyok lehető legmesszebb menő rationális kielégítése s a viszonyok pontos ismerete alapján a kölcsönök gyors lebonyolítása az 
általában dívó nehézkesség mellőzésével.

Elfogad taJsarélcbetételcet 5 % kamatozásra.
Kibocsát 5 % -os zálogaiévelelcet, melyek óvadékképesek s mint ilyenek minden állami kiállításnál s katonai házas

ságoknál, valamint árvapénzek elhelyezésére kiválóan alkalmasak. Biztonságuknál fogva s a magas kamatlábot tekintve legelőnyösebb 
tökeellielyezés.

Bővebb felvilágosítással szolgál az iroda: Belszén-utcza 3. sz. I. em. D. e. 9—72l-ig.
3 (2—52)

Közmüvclodés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.
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